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Ondernemingsenquête

• Telefonische survey, 3-jaarlijks, beknopte vragenlijst

• Representatief staal, in 2018 1651 eenheden, 37% respons, 

gestratificeerd naar grote sectoren en grootte

• Vaste basis en wisselende thema’s

• ICO2020

• Circulaire Economie

• Digitalisering

• Innovatieve Arbeidsorganisatie
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Digitalisering: kans of bedreiging?
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70% ziet kansen

65% 67% 68%

78%

67%

77%
81% 81%

70%

13% 10%

18%

13%

17%

13%
10% 13%

16%

23% 23%

14%
9%

16%
10% 9% 6%

14%

prim/ind bouw diensten quartair 1 tot 9 10 tot 49 50 tot 199 200+

Sector Aantal werknemers totaal

Digitalisering biedt voor onze __ de kans om te groeien 

(helemaal) akkoord neutraal (helemaal) niet akkoord
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Voor de helft in businessplan

44%
39%

47% 50% 45% 50%
57% 53%

46%

31%

28%

25%
27%

26%

30%
28%

29%

26%

25%
34%

28%
23%

29%
21% 16% 18%

27%

prim/ind bouw diensten quartair 1 tot 9 10 tot 49 50 tot 199 200+

Sector Grootte totaal

Ons businessmodel is aangepast aan een digitale toekomst 

(helemaal) akkoord neutraal (helemaal) niet akkoord
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Meer kans op groei

33% 35%
44% 49% 54%

37% 34%

29%
26% 17%

30% 32%
26% 25% 29%

Sterke vermindering Beperkte
vermindering

Gelijk gebleven Beperkte groei Sterke groei

Als u het recente verleden (3 à 5 jaar) voor ogen houdt, hoe schat u het niveau van de activiteiten van uw
NAAM in?

Ons businessmodel is aangepast aan een digitale toekomst 

(helemaal) akkoord neutraal (helemaal) niet akkoord
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Digitaal handel drijven
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Geen shift naar B2C

Enkel bedrijven; 27%

Enkel consumenten; 
28%

Beide - meer aan 
consumenten; 11%

Beide  -
minder aan 
consumente

n; 9%

Beide  - gelijk 
gebleven; 25%

Levert u producten of diensten aan bedrijven, aan consumenten of aan 
beide?
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Weinig onlineverkoop

13%

9%

17%

15%

20%

31% 30%

16%

prim/ind Bouw Diensten 1 tot 9 10 tot 49 50 tot 199 200+

Sector Aantal werknemers Totaal

Verkoopt u uw product of dienst online, via een webshop?

Ja
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E-commerce samen met groei

56%

45%

62%

88%

38%

59% 57%

42%

57% 55%

44%

55%

38%

13%

62%

41% 43%

58%

44% 45%

Bedrijven Consumenten Beide Meer aan
consumenten

Minder aan
consumenten

Gelijk
gebleven

Ja Nee Ja Nee

Leveren aan… Leveren aan, evolutie Website Webshop

Evolutie activiteiten voorbije 3 à 5 jaar

(sterke) toename Vermindering of behoud



12

Digitale processen
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Digitaal bestellen: 44% in, 63% uit

44%

63%

ontvangen plaatsen

gemiddelde percentage online bestellingen
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Spreiding digitaal ontvangen
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Digitaal bestellen sector, grootte

67%

51%

40% 41%

58%

65%

58%

71%

64%

58%

72%

60%

71%

75%

68%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

prim/ind Bouw Diensten Quartair 1 tot 9 10 tot 49 50 tot 199 200+

Sector Grootte

Online bestellingen (gemiddeld percentage)

ontvangen plaatsen
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Digitale bestellingen

60%

28%

45%
47%

34%

52%

43%

69%

50%

61%

66%

46%

68%

59%

Bedrijven Consumenten Beide Ja Nee Ja Nee

Leveren aan… Website Webshop

Online bestellingen (gemiddeld percentage)

ontvangen plaatsen
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Steeds meer digitale bestellingen

11%

18%

28%

59%

14%

26%

41%

71%

2001 2004 2007 (2011) (2014) 2018

ontvangen plaatsen
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Een kwart heeft ERP

14%
7%

16% 13% 12%
22%

29%

43%

14%

30%

18%

18% 21%
16%

34%

39%

36%

20%

prim/ind Bouw Diensten Quartair 1 tot 9 10 tot 49 50 tot 199 200+

Sector Aantal werknemers Totaal

ERP, gekoppeld extern ERP, niet gekoppeld
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ERP: einde evolutie?

23%

50%

59%

2001 2004 ---- 2018

ERP aanwezig
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Robots en automaten
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Robots in 6% v/d ondernemingen

5%

7%

19%

25%

17%

5%
6%

2%

6%

1 tot 9 10 tot 49 50 tot 199 200+ prim/ind Bouw Diensten Quartair

Aantal werknemers Sector Totaal



22

Robots doen tot 30% van het werk

5%
1% 2% 0%

30%

23% 25%

14%

prim/ind Bouw Diensten Quartair

Sector

Percentage van de activiteiten uitgevoerd door robots,

Alle ondernemingen Enkel de ondernemingen met robots
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Een op drie investeert in automaten of robots

13% 13%
8%

1%
8% 6% 6% 6% 8%

3% 6% 11% 26% 10%
21% 23% 25%

13%

21%
10%

16%
10%

13%

17%

30%

38%

14%

prim/ind Bouw Diensten Quartair 1 tot 9 10 tot 49 50 tot 199 200+

Sector Aantal werknemers Totaal

Investeringen in automatisering of robotisering

Ja, machines Ja, software Ja, beide
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Investeringen nemen niet toe

48% 53%

35%

2011 2014 2018

Zijn er belangrijke investeringen in automatisering of robotisering gebeurd in de laatste 2/3 
jaar

2011 2014 2018
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Evolutie automatisering in de industrie

81%

66%

59%

68%

62%

74%

53%

1998 2001 2004 2007 2011 2014 2018

Percentage ondernemingen dat investeringen heeft gedaan in automatisering (of 
robotisering)

1998 2001 2004 2007 2011 2014 2018

N=901/262/456/384/419/240/318. Gewogen op grootte. Enkel de ondernemingen met 10 of meer werknemers in de industrie. Chi²: p=,000 over de edities heen.

1998: ‘Investeringen in automatisering, voorgekomen?

2001-2014: ‘Belangrijke Investeringen in automatisering in de voorbije 2 jaar’

2018: ‘Investeringen in robotisering of automatisering in de voorbije 3 jaar’
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Automatisering en werkgelegenheid

35%
31%

46%

65%
70%

54%

Met meer dan 5% gedaald Min of meer gelijk gebleven Met meer dan 5% gestegen

Evolutie van het aantal werknemers

investeringen in machines en/of software geen investeringen
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Digitale werkvloer
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De nood aan digitale vaardigheden

61% 59%

77% 80% 78%
70% 67% 64%

76%

16% 17%

10%
11% 11%

12% 15% 18%

12%

23% 24%
12% 8% 11%

17% 18% 19%
13%

prim/ind Bouw Diensten Quartair 1 tot 9 10 tot 49 50 tot 199 200+

Sector Aantal werknemers Totaal

Percentage van het personeel voor wie digitale vaardigheden...

Noodzakelijk Voordelig Niet nodig
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Gebrek bij 19%

18% 13% 16%

30%

17%
23%

31%
44%

19%

82% 87% 84%

70%

83%
77%

69%
56%

81%

prim/ind bouw diensten quartair 1 tot 9 10 tot 49 50 tot 199 200+

Sector Aantal werknemers Totaal

Is er een gebrek aan deze kennis bij de werknemers in uw __?  

Ja Nee
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Rem op de groei bij 13%

13% 12% 15%
8%

13% 14% 12%
19%

13%

10% 8%

14%

15%
14% 13% 14%

13%
13%

77% 80%
70%

77% 73% 73% 74% 69% 73%

prim/ind Bouw Diensten Quartair 1 tot 9 10 tot 49 50 tot 199 200+

Sector Aantal werknemers Totaal

Door een gebrek aan digitale vaardigheden bij de medewerkers wordt de 
groei van onze onderneming of organisatie geremd

(helemaal) akkoord neutraal (helemaal) niet akkoord
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Complex effect

9%
19%

12% 12% 14%

12%

16%

13% 14% 12%

78%
65%

75% 74% 73%

Sterke vermindering Beperkte
vermindering

Gelijk gebleven Beperkte groei Sterke groei

Evolutie activiteiten voorbije 3 à 5 jaar

Door een gebrek aan digitale vaardigheden bij de medewerkers wordt de 
groei van onze onderneming of organisatie geremd 

(helemaal) akkoord neutraal (helemaal) niet akkoord
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Steeds meer beeldscherm & internet

42%

57% 56%

76%

46%

73%

2001 2004 2007 (2011) (2014) 2018

Percent beelscherm nodig Percent internet nodig
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Digitaliseringsindex als synthese
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Digitaliseringsindex (m)
Item criterium

Website Aanwezig

Webshop / Bereikbaar via internet Aanwezig

Online bestellingen ontvangen 100%

Online bestellingen geplaatst 100%

ERP Aanwezig

Robots Aanwezig

Werk gedaan door robots 50% of meer

Investeringen in robots of automaten Ja

Personeel heeft digitale vaardigheden nodig Allemaal

Personeel gebruik beeldscherm 100%

Personeel internetverbinding nodig 100%

Opleiding over digitale vaardigheden Aanwezig
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Digitaliseringsindex, spreiding

6%

13%

16%

18%
18%

15%

8%

5%

1%

0%

0%

2%

4%

6%

8%

10%

12%

14%

16%

18%

20%

geen 1 2 3 4 5 6 7 8 9
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Digitaliseringsindex (m) volgens groei, 

kans, businessmodel
3,8

2,6

3,2

2,3

3,6

2,4

3,0 2,9

ja nee ja nee ja nee ja nee

ICO2020 Digitalisering is kans Businessmodel
aangepast

Gebrek kennis remt
groei
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Digitaliseringsindex (m) evolutie 

activiteiten

2,9

2,7 2,7

3,0

3,4

Sterke
vermindering

Beperkte
vermindering

Gelijk gebleven Beperkte groei Sterke groei

Evolutie activiteiten voorbije 3 à 5 jaar
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Hogere index bij aanwervingen

2,9
2,8

3,2

Met meer dan 5% gedaald Min of meer gelijk gebleven Met meer dan 5% gestegen

Evolutie van het aantal personeelsleden sinds 2016
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SERV aanbevelingen
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serv.be/stichting

serv.be/digitalisering


